

据权威调研公司测算,国内婚庆及嫁娶产业规模约有五、六千亿元

婚庆产业“甜蜜蜜” 风投机构频“来电”

尽管风投注资婚庆行业的案例频现,不过,有业内人士判断,婚庆行业诞生上市公司的时间不会太快,关键原因就是行业特质注定了财务很难规范,规范难度甚至比餐饮业还高。

证券时报记者 胡学文

《非诚勿扰》等婚恋交友服务节目的红极一时,以及诸如世纪佳缘、百合网等婚恋网站的白热化竞争,都让市场见识到国内婚恋市场的蓬勃。但与热闹的婚恋市场不同,处在产业链条下游的婚嫁市场相对不那么让人熟知,但事实上婚嫁产业才是真正的闷声发大财——资料显示,目前处于产业上游的中国婚介产业年产值只有50亿~80亿元,而根据权威调研公司的计算,下游婚庆及嫁娶市场产业规模大约有五、六千亿元。

风投布局 婚嫁业隐形冠军

证券时报记者获悉,去年底国内婚嫁O2O平台591结婚网获得江苏高投旗下紫金文化产业发展基金数千万元投资,这也是591结婚网继去年初获得维西资本旗下辅导期直投基金首轮投资后再次获得资本青睐,维西资本担任该轮融资独家财务顾问。

资料显示,591结婚网成立于2005年,公司通过线下及线上结合的方式累计为百万新人及数万婚嫁商家提供服务,举办的全国婚庆博览会拥有承办场次最频繁、品牌覆盖最广、到场新人最多、现场成交最活跃的优异表现,通过8年发展逐步形成“全国婚庆博览会”、“互联网预约/预订平台”、“一站式婚礼会所”三块具备行业核心地位的婚嫁产业集团。

作为此轮融资的独家财务顾问机构,维西资本的创始人兼CEO桂鑫认为,国内资本市场至今没有一家婚嫁类上市公司,两年前通过对该领域的研究发现整体营收规模都不大,591结婚网当时也只是一家年销售额仅2000万的中小企业,但近两年公司依托婚博会业务快速扩张,一举成为这个行业的隐形冠军。

而在之前的2011年3月,喜事网也曾宣布获得泰山天使创业基金投资。喜事网创立于2007年,由携程网北京旅游度假业务负责人巫凯南设立,巫凯南因偶然机会开始研究结婚消费市场,认为其中存在一个潜力巨大、发展迅速的市场机会,于是放弃期权,辞职并筹备创立喜事网。

婚庆产业这块日益膨胀的“甜蜜蛋糕”,也引起了上市公司的注意。2012年底,浙江都市家庭服务有限公司(总部在杭州)签约宁波尚丽名品婚庆有限公司,向后者注资1000多万元,联手打造浙江首个O2O模式的都市家庭服务体系。据了解,都市家庭由上市公司生意宝董事长孙德良创办,作为一家网络公司投资婚庆企业,将利用网络优势打通从线下服务到线上运营的婚庆产业链。

除了频频获得风险投资青睐外,还有婚庆机构开始登陆区域性的股权交易市场,尝试先行一步与资本市场亲密接触。上海股权托管交易中心在去年底也迎来1家婚庆机构的挂牌。婚庆文化市场(常州)有限公司在上海股权托管交易中心Q板挂牌上市,股份代码200176,总股本6000万股。资料显示,婚庆文化市场(常州)有限公司是江苏创业集团旗下的服务业企业,

欢迎订阅《创业资本汇》微信

《创业资本汇》是证券时报创业投资资讯平台,深挖资本背后故事,汇总投融资快讯。小汇欢迎爆料,欢迎交流!

订阅指南:

- 扫描右侧二维码(点击微信右上角“添加”按钮,扫一扫)
- 搜索我们的名字“chuangyzbh”(点击“添加”按钮,添加好友,进行关注)



私募涉足公募放行 深创投“梅开二度”

私募股权投资和创业投资VC/PE机构掘金二级市场的不在少数,除了证券时报日前独家报道的红杉资本设立弘尚资产专注国内二级市场投资外,诸如中信产业投资基金、鼎晖投资等已经先后成

于初级阶段、地域性较强等原因,本身并没有太多大机会。不过,有业内人士认为,正是由于国内婚庆行业目前的高度分散现状,为婚庆产业整合提供机会。上述投资经理就表示,婚嫁服务行业是充满商机、前景看好的朝阳产业,未来有望在较长时间内呈持续高温态势,市场容量绝对大,而且相对抗经济周期。”

在一衣带水的日本,已有一个通过走婚庆产业整合提供商路子最终成功的榜样。日本最大的婚礼服务公司华德培目前已经上市,据了解,华德培就是先后经历了专业婚纱租售、国内网点扩张、海外市场拓展等几个发展阶段,在完成规模扩张的同时,通过加大与婚庆相关设施的投入来夯实基础,如建立国内外专属度假地、专属婚礼教堂、礼服加工厂、相册加工厂、DVD制作中心等,最终由经营礼服租售转型为全面婚礼服务,形成日本首家整合婚庆产业链,从婚纱摄影到婚庆仪式的一条龙婚庆服务机构。

华德培案例更让国内的婚庆机构看到成功的希望。上述投资经理就认为,国内婚庆产业的整合提供商将率先强大。从行业规律看,婚嫁服务市场洗牌在即,亟须出现强势品牌来提升服务质量。在市场呈高度分散状态下,最先做大做强的必然是能最先提供整合服务的供应商,一些从事关键产品和服务或掌握重要资源的企业会成为行业的“领头羊”。

北大纵横管理咨询集团合伙人蒋文剑也认为,中国婚庆产业呼唤整合者和领航者,谁能正确把握企业成长的机遇和战略路径,谁就将在新一轮竞争中率先崛起。在他看来,婚庆企业发展到一定规模后,想要进一步成为行业的整合者,一般有三种战略路径可供选择:一是渠道规模化,即采取直营或加盟方式,在同城或各地市场增加营业门店数量;二是产业链一体化,即原本是只做婚纱摄影的,现在逐渐发展到婚纱制作、婚礼策划等,但仍专注于婚庆市场;三是目标市场多元化,即以前是专门做婚纱摄影的,目标消费群体是新婚人群,而现在拓展到艺术写真、儿童摄影等,目标消费群体也相应扩展到无结婚动机的年轻人、儿童等多样化的人群。

与此同时,O2O模式的广泛采用也让传统婚庆行业的运作披上了互联网



概念的“新衣”。有业内人士就评价,以591结婚网为例,该婚嫁网站主办的全国婚博会场均到场新人万余对,95%以上都是通过互联网报名索票,并在指定日期和场馆参加线下一站式结婚采购,这是典型的婚嫁服务领域O2O模式。

据了解,目前采用这一模式运作婚嫁产业的机构已有多家,比如到喜啦就是通过互联网结合线下服务的O2O模式,解决

了用户在寻找婚宴、喜宴酒店时所遇到的各种困难。

实际上,除了一些在一定区域市场保持较高活跃度的婚庆公司外,嗅觉好的婚恋网站也已经着眼于整合产业链下游的婚庆市场,如百合网向市场推出小两口婚嫁服务网站。相较于直接切入婚庆产业的机构来说,婚恋公司延伸涉足产业链下游的婚庆市场有着天然的优

势:婚庆市场至今没有全国性的强势品牌,且行业服务标准化水平较低,准入门槛不高,还没有强势资本介入;婚恋网站拥有海量的会员服务过程信息,相对传统婚庆行业来说,更了解用户的个性化偏好,更容易为后续的婚庆服务提供全方位的支持与策划;各大品牌婚恋网站已经拥有海量的会员资源,这些会员对婚恋网站的品牌具有积极正向的认知。

参股红塔红土基金之后仍觉不过瘾——

深创投拟设首家创投系独资公募基金

证券时报记者 胡学文

去年年初,证监会发布《资产管理机构开展公募证券投资基金管理业务暂行规定》,明确表示符合条件的股权投资管理机构、创业投资管理机构等其他资产管理机构可以开展公开募集证券投资基金管理业务。

该项举措被解读为监管层对于资产管理机构走大资管模式的明确支持。在经过一年左右的筹划孕育后,日前国内创投机构龙头企业深圳创新投资集团有限公司宣布,拟设立独资公募证券投资基金管理公司——红土创新基金管理有限公司。这是深创投继此前参股红塔红土基金后,再度尝试涉足公募基金行业,也是国内首家由创业投资管理机构发起成立的公募基金管理公司。

看好婚庆产业 整合提供商

在不少人看来,婚庆产业的进入门槛相对较低,加之行业整体发展处

立专门的二级市场投资部门或机构。

作为国内创投机构的领头羊,深创投对于二级市场的投资机会也一直十分关注。深创投董事长靳海涛在多个公开场合表示,建议创投机构应该管理自己的二级市场基金。靳海涛的理由是,二级市场属于创投的下游行业,对二级市场的把握能力将深刻影响到创投的发展,因而有必要提高创投企业在二级市场的运作能力,使为企业服务的半径从一级延伸到二级市场。

正是基于此,深创投在2012年与红塔证券、华远集团携手发起设立了红塔红土基金,注册资本为2亿元人民币。其中,红塔证券出资比例为49%,深圳市创新投资集团出资比例为26%,北京市华远集团出资比例为25%。尽管红塔证券是大股东,但后两者在资本市场中的名气显然盖过了红塔证券,难怪有媒体称,这家基金公司背后藏有靳海涛和任志强两位大佬级人物。

或许仅仅参股一家公募基金还不够,一纸招聘信息将深创投二度出手筹划设立独资公募基金的消息浮出水面。近日,一家名为红土创新基金管理有限公司的公募基金发出招募英才的信息,其中包括投资总监、基金经理、股票型

型、专户投资经理、股票型等多个重要职位。

深创投表示,在“大资管”时代背景下,公司依托自身在创业投资行业多年的丰富实践和成功经验,正在逐步打造以创业投资为核心的综合性财团,设立独资的公募证券投资基金管理公司——红土创新基金管理有限公司,乃是集团综合性财团发展战略的重要举措之一,旨在通过设立公募基金管理公司来将深创投在创业投资领域积累的经验延伸到二级市场,将深创投的业务从私募拓展到公募,进军中国财富管理的蓝海市场。

定增业务牛刀小试

事实上,深创投对于二级市场投资并不陌生,相反,早在参股和新设公募基金之前,深创投已经通过定向增发等方式频繁现身A股二级市场投资,资料显示,深创投近年来陆续参与多家上市公司的定增,包括欧菲光、蓝色光标、长城开发、华英农业、怡亚通、天马精化等。

靳海涛此前表示,在首次公开募股(IPO)暂缓的背景下,要重视上市公司定向增发的投资机会,创投机构应该加强一二市场的联动。

应该说深创投在定增市场的牛刀小试已经让人惊艳,以参与欧菲光为例,欧菲光是深创投2006年投资的项目,当时深创投投资1941.18万元;2010年8月3日欧菲光上市,深创投持有1059.98万股股份,占发行前总股本的14.72%。此后深创投还捧场了该公司的定向增发,受益于公司股价持续上涨,深创投在该项目上可谓一级市场和二级市场通吃,赚得盆满钵满。

上述案例也使业内对深创投一二级市场联动、复制一级市场投资神话寄予厚望。

而深创投投资企业在股票市场上的大放异彩更充分印证着其在一级市场的目光,数据显示,2013年深创投投资的企业明星牛股频现,网宿科技、中青宝、乐视网三家上市公司股票全年涨幅排名A股“十大牛股”之列,翰宇药业、三维丝、尚荣医疗、欧菲光、洲明科技、腾邦国际等多家上市公司股票涨幅均在1倍以上。

截至目前,深创投累计投资项目逾500个,其中90个项目已在全球17个资本市场上市,助力潍柴动力、乐视网、欧菲光、晶科能源、网宿科技、远望谷、好想你等一大批成长性和创新企业发展成为行业龙头企业。